
                                           

                                                                                               

Αθήνα, 02/06/2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Της:             ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ ΣΟΦΙΑΣ – ΧΑΪΔΩΣ, Βουλευτού Β’ Πειραιώς 

ΠΡΟΣ:          Τον κ. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

                     Τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων         

ΘΕΜΑ:    «Ανεξέλεγκτες ταφές χιλιάδων νεκρών ζώων σε περιοχές 
γειτνιάζουσες με υπόγεια νερά στη Λέσβο με κίνδυνο για 
τον υδροφόρο ορίζοντα και τη δημόσια υγεία» 

Κύριοι, κύριοι Υπουργοί, 

Σύμφωνα με πρόσφατη δημοσίευση τοπικού μέσου ενημέρωσης, μετά από 
σχετική έρευνα, στη Λέσβο συντελείται ένα περιβαλλοντικό έγκλημα, όπως το 
χαρακτήρισε, ο ίδιος ο Προϊστάμενος της Διεύθυνσης Περιβάλλοντος και 
Χωροταξικού Σχεδιασμού της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου. Έχουν θανατωθεί 
περίπου 40.000 ζώα, τα περισσότερα πρόβατα, και μεγάλο μέρος αυτών 
θάφτηκε χωρίς μόνωση, χωρίς γεωλογικό έλεγχο και χωρίς παρακολούθηση 
των υδάτων. Συγκεκριμένα, για δύο μήνες, τα ζώα που θανατώνονταν λόγω 
αφθώδους πυρετού, θάβονταν ανεξέλεγκτα δίπλα σε ρυάκια, γεωτρήσεις και 
υδροληψίες, σε αποστάσεις ακόμη και 100 μέτρων, χωρίς καμία 
περιβαλλοντική μελέτη ακόμη και μέσα σε φυσικό φρεάτιο που συνδέεται με 
υπόγεια νερά, όπως φαίνεται σε σχετικό βίντεο. 

Η Περιφέρεια, δηλώνει ότι δεν ρωτήθηκε ποτέ για τη χωροθέτηση των ταφών, 
και ότι τα ερωτήματα προς το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας για το 
πώς θα διαχειριστούν την κατάσταση, δεν απαντήθηκαν ποτέ καθώς και ότι το 
Σχέδιο Έκτακτης Ανάγκης είναι απαράλλακτο από το 2008, χωρίς καμία 
πρόβλεψη για περιβαλλοντική προστασία. Σύμφωνα με το δημοσίευμα, τα 
ερωτήματα που έγιναν προς το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, παρέπεμπαν τους ενδιαφερόμενους  στις τοπικές αρχές, ενώ οι 
τοπικές αρχές παρέπεμπαν στο Υπουργείο. Σύμφωνα με τον Διευθυντή του 
Εργαστηρίου Ποιότητας Υδάτων και Αέρα του Πανεπιστημίου Αιγαίου, η 
διαχείριση που έγινε δεν έχει ενσωματώσει καμία από τις πρόνοιες της 
περιβαλλοντικής νομοθεσίας για την ταφή οργανικών αποβλήτων. Δήλωσε 
επίσης ότι: «Όσες ταφές νεκρών ζώων επισκέφτηκα τις τελευταίες ημέρες στην 
ευρύτερη περιοχή του Μανταμάδου είχαν γίνει με πρόχειρο τρόπο και χωρίς 
να διασφαλίζεται η προστασία του περιβάλλοντος και της ανθρώπινης υγείας. 
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Αρχικά, οι χώροι ταφής δεν είχαν μονωθεί, πρακτική που πάγια ακολουθείται 
όταν θάβονται οργανικά απόβλητα στο έδαφος. Κατά δεύτερον, οι ταφές των 
ζώων βρίσκονταν σε πολύ μικρές αποστάσεις από πηγές, γεωτρήσεις, 
χειμάρρους ή και μικρές λίμνες που έχουν διαμορφωθεί στην περιοχή με 
σκοπό τη συλλογή των νερών της βροχής και το πότισμα των ζώων».   

Όσον αφορά στην περιβαλλοντική παρακολούθηση, σύμφωνα με τον 
Διευθυντή του Εργαστηρίου Ποιότητας Υδάτων και Αέρα του Πανεπιστημίου 
Αιγαίου, «Τα σημεία ταφής θα πρέπει να ελέγχονται τακτικά από εξειδικευμένο 
προσωπικό, ενώ παράλληλα θα πρέπει να πραγματοποιούνται δειγματοληψίες 
στα τριγύρω νερά για την ανίχνευση παθογόνων μικροοργανισμών και 
χημικών ρύπων. Συχνή παρακολούθηση θα πρέπει να γίνεται και στις 
γεωτρήσεις και στον χείμαρρο που βρίσκονται κοντά στον ΧΥΤΑ της Λέσβου, 
καθώς αποφασίστηκε να χρησιμοποιηθεί ως ο βασικός χώρος ταφής των 
νεκρών ζώων από εδώ και πέρα». Όμως, η Διεύθυνση Περιβάλλοντος 
δηλώνει ότι δεν έχει ούτε όργανα ούτε προσωπικό για να κάνει ελέγχους. 

Με δεδομένα τα παραπάνω και  επειδή η κατάσταση αυτή συνιστά σοβαρή 
απειλή για τον υδροφόρο ορίζοντα της Λέσβου, τη δημόσια υγεία, το 
περιβάλλον, την κτηνοτροφία και την οικονομία του νησιού. 

 Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί: 

1. Ποιοι και με ποια κριτήρια επέλεξαν τα σημεία ταφής;  
2. Ποια υπηρεσία επόπτευε τις ταφές των ζώων; 
3. Υπάρχει χαρτογράφηση των σημείων ταφής ώστε να γίνει συσχέτιση με τα 

επιφανειακά και τα υπόγεια νερά που ενδεχομένως να επηρεάζονται; 
4. Ποια υπηρεσία θα αναλάβει περιβαλλοντική παρακολούθηση;  
5. Ποια μέτρα λαμβάνονται για την προστασία του υδροφόρου ορίζοντα της 

Λέσβου; 
6. Είναι στις προθέσεις να παρέμβετε ώστε να επικαιροποιηθεί το Σχέδιο 

Έκτακτης Ανάγκης που παραμένει το ίδιο από το 2008 ώστε να 
περιλαμβάνει σαφείς περιβαλλοντικές προβλέψεις;  

 

Η ερωτώσα Βουλευτής  
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